

代號：20550
20650
頁次：3-1

113年公務人員特種考試司法人員、法務部調查局
調查人員及海岸巡防人員考試試題

考試別：司法人員
等 別：四等考試
類 科 組：監所管理員（男）、監所管理員（女）
科 目：犯罪學概要
考試時間：1小時30分

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：（60分）

- (一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
- (二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
- (三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

- 一、試論述犯罪學「科際整合」(Interdisciplinary approach)的重要性，並舉一犯罪學理論說明之。(20分)
- 二、雪林(T. Sellin)文化衝突理論(Culture conflict theory)之主要內涵為何？試論述之。(20分)
- 三、試說明如何「經由環境設計促進犯罪預防」(Crime prevention through environmental design, CPTED)觀點，提出妥善之環境設計預防犯罪之發生？(20分)

乙、測驗題部分：（40分）

代號：5205

- (一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
- (二)共20題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

- 1 有關犯罪現象特性的敘述，下列何者錯誤？
 - (A)犯罪原因從社會結構或社會過程的角度來說，呈現多元複雜的現象
 - (B)刑罰對於犯罪的制裁效果，長期而言會呈現效果減弱的現象
 - (C)犯罪現象的類型並非穩定不變，常會因時空背景而產生變化
 - (D)犯罪地點在區位上會呈現均勻分布的現象
- 2 有關獲取犯罪資料的來源、管道的敘述，下列何者錯誤？
 - (A)一般獲取犯罪統計資料的管道，多從官方統計、自陳報告、被害調查而得
 - (B)政府透過大量問卷調查，詢問民眾從事犯罪經驗而得之資料屬於官方統計
 - (C)官方統計所得之犯罪資料，「犯罪黑數」是其主要缺點
 - (D)透過被害調查所得之犯罪資料，常與官方統計、自陳報告所得資料存有差距
- 3 下列何者敘述不屬於犯罪之損害？
 - (A)犯罪會耗損社會經濟
 - (B)犯罪會增加財政負擔
 - (C)犯罪會促進社會的團結
 - (D)犯罪會破壞民眾信賴關係

- 4 下列何者是影響犯罪學實證學派發展之重要學者？
- (A)邊沁 (Bentham) (B)貝加利亞 (Beccaria)
(C)霍布士 (Hobbes) (D)格魯克夫婦 (the Gluecks)
- 5 龍布羅梭 (Lombroso) 主張犯罪人比起其他同時期的非犯罪人較為退化、原始，龍布羅梭稱犯罪人為下列何種現象？
- (A)原形畢露 (B)隔代遺傳 (C)本性難移 (D)學習障礙
- 6 有關犯罪理論中，下列何者是由微觀層面 (Micro-level) 解釋犯罪？
- (A)安格紐 (Agnew) 的一般緊張理論 (General Strain Theory)
(B)雪林 (Sellin) 的文化衝突理論 (Culture Conflict Theory)
(C)克勞渥 (Cloward) 與奧林 (Ohlin) 的少年犯罪與機會理論 (Delinquency and Opportunity Theory)
(D)涂爾幹 (Durkheim) 的無規範理論 (Anomie Theory)
- 7 有關行為學派 (Behaviorism) 對於犯罪原因的解釋，下列何者錯誤？
- (A)人類的行為是透過學習而來
(B)人類根據外來的反應而改變行為，行為若受到獎賞，則會重複出現
(C)行為的直接結果對個體有兩個方面的影響：正面的增強 (positive reinforcement)、反面的增強 (negative reinforcement)
(D)財物犯罪的原因主要強調物質的報償，可以用反面的增強來解釋
- 8 關於蕭 (Clifford Shaw) 及馬凱 (Henry Mckay) 針對芝加哥市少年犯罪的研究，下列敘述何者錯誤？
- (A)少年犯集中於靠近市區的低房租地區，愈離市區愈少
(B)逃學率愈高的地區，少年犯愈多
(C)少年犯集中的區域，經過幾十年之後，始終維持高犯罪率
(D)少年犯罪集中的區域，通常人口的流動性較低
- 9 近來，雷格利 (Robert Regoli) 及海威特 (John Hewitt) 提出「差別壓迫理論」(Differential Oppression Theory) 解釋青少年偏差行為發生的原因。其中，他們提到受壓迫的孩童會產生四種調適狀態，下列何者錯誤？
- (A)報復 (B)不法強制力的運用 (C)經驗的傳承 (D)消極的接受
- 10 下列何者不屬於兒少虐待的種類？
- (A)身體虐待 (B)精神虐待 (C)疏忽 (D)墮胎
- 11 有關「白領犯罪」一詞是由下列何者所創？
- (A)蘇哲蘭 (Sutherland) (B)渥夫幹 (Wolfgang)
(C)柯曼 (Coleman) (D)赫西 (Hirschi)
- 12 根據我國現行毒品危害防制條例規定，對毒品分級之敘述，下列何者錯誤？
- (A)嗎啡 (Morphine) 屬於第一級毒品 (B)鴉片 (Opium) 屬於第一級毒品
(C)罌粟 (Poppy) 屬於第二級毒品 (D)大麻 (Marijuana) 屬於第三級毒品

- 13 有關標籤理論 (Labeling Theory) 的主張，下列敘述何者錯誤？
- (A) 標籤理論者主張有「本質上為犯罪」之行為的存在
(B) 犯罪行為是社會互動的產物
(C) 曾經被標籤為「犯罪人」的行為人，容易再次犯罪
(D) 犯罪行為是由社會大眾對該行為和行為者負面反應的結果
- 14 有關幫派吸收少年的原因，下列何者錯誤？
- (A) 少年從事非法活動所面臨的刑罰較輕
(B) 少年較為怕事，會謹慎思考行為後果
(C) 少年較為忠誠，不會爭權奪利
(D) 增加人力、壯大組織，以延續幫派的活動
- 15 有關犯罪預防的定義與範疇，下列敘述何者正確？
- (A) 對犯罪矯正機構內之成年收容人施予教育感化，屬於初級犯罪預防
(B) 20 世紀末葉開始，強化硬體設施以預防犯罪，屬於矯正預防
(C) 採刑罰威嚇理論以預防犯罪，屬於懲罰預防
(D) 警察人員從事之犯罪偵防，多屬於三級犯罪預防
- 16 有關「肅清社會病源犯罪預防」模式的論述，強調應對某些社會病態加以改善，以減少犯罪發生。下列何者為其模式的內涵？
- (A) 家庭和社會教育功能之提升
(B) 一般嚇阻之應用
(C) 社區矯治之應用
(D) 犯罪地域之分析
- 17 根據研究發現，早年被虐待和疏忽的兒童，少年和成年時期犯罪的可能性均提高。此種現象稱為下列何者？
- (A) 「受虐循環論」(Cycle of Abuse)
(B) 「暴力循環論」(Cycle of Violence)
(C) 「創傷循環論」(Cycle of Trauma)
(D) 「因果循環論」(Cycle of Cause and Effect)
- 18 由公共衛生醫療模式觀點，有關初級犯罪預防的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 針對個人逮捕、起訴屬於初級犯罪預防作為
(B) 加強親職、法治教育屬於初級犯罪預防作為
(C) 降低貧窮、失業率屬於初級犯罪預防作為
(D) 鄰里守望相助屬於初級犯罪預防作為
- 19 有關生活方式暴露理論模式 (A Lifestyle/ Exposure Model of Personal Victimization) 的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 無論從官方或被害者調查統計均應可發現，犯罪被害的風險與個人特性和生活型態有關
(B) 最早提出生活方式暴露理論模式的學者，包括辛德廉 (Hindelang)、蓋佛森 (Gottfredson) 及葛洛法洛 (Garofalo) 等人
(C) 會成為犯罪被害者，是因為被害者個人的生活方式增加了被害者與犯罪者互動的機會
(D) 不受到個人生活方式的影響，犯罪被害時間是隨機分布的
- 20 刑罰要達到犯罪嚇阻之效果，必須具備三個要素，下列何者錯誤？
- (A) 公開性 (Publicity)
(B) 迅速性 (Swiftness)
(C) 嚴厲性 (Seriousness)
(D) 確定性 (Certainty)